Đề tài nghiên cứu:

Định lí mới từ một bài toán hình học vector 
I.Khởi đầu:

Bài toán 1  : Cho 
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thẳng hàng.(Sách Tài liệu Chuyên toán Hình học 10, bài 4,trang 24 )
Giải:

Theo bài ta có :   
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Ta có (*) <=> 
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Cộng 3 vế bất đẳng trên rồi kết hợp (1);(2) và (3) ta sẽ có:
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II.Mở rộng:
Ta sẽ cho một định nghĩa mới : G là tâm điểm của đa giác A
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Bài toán trên có đúng khi thay tam giác bằng tứ giác không ?.Thử xem:

Bài toán 2 : Cho tứ giác 
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 và tứ giác 
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 là tâm điểm của các tứ giác A
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. Chứng minh tâm điểm G,G
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 của các tứ giác ABCD; 
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 thẳng hàng.
Giải:

Theo bài ta có:                       
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Đến đây ta lại sử dụng phương pháp chèn điểm như bài toán 1 ta lại có : 
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Như vậy với phương pháp tương tự ta chứng minh được bài toán đúng với đa giác A
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 với mọi n tự nhiên lớn hơn 2.

-Ta có định lí thứ nhất:

     Cho đa giác A
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  và đa giác 
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 là tâm điểm của đa giác 
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 là hoán vị của {1;2;3;…;n}\i}) tâm điểm G,G
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 của các đa giác A
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-Bằng cách quy nạp định lí thứ nhất ta có định lí thứ hai mạnh hơn:
        Cho đa giác 
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 được xác định như sau: 
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 là tâm điểm của đa giác 
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        Khi đó tất cả tâm điểm 
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III.Công thức vector của các tâm điểm:

Từ bài toán 1 ta có công thức sau : 
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Từ bài toán 2 ta có công thức sau : 
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Như vậy ta hoàn toàn dự đoán được tồn tại những công thức tổng quát sau của hệ tâm điểm 
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Để ý tới công thức (*);ta còn có thể suy ra  công thức sau thông qua sự chèn điểm:
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 với mọi k tự nhiên 
IV.Đặc biệt hóa :
Ta biết định lí áp dụng khi n tự nhiên lớn hơn hoặc bằng 3,thế còn khi n=2 và n =1 thì sao?Chưa kể các trường hợp cho n;m lần lượt tiến tới dương vô cực thì sẽ có công thức nào mới và vị trí của tâm điểm 
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  khi n;m đạt tới dương vô cực.
-Xét: 

+Với n=1 ta sẽ có hai điểm khởi đầu là A
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+Với n=2 ta sẽ có hai đoạn thẳng khởi đầu là 
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 sẽ được xác định như sau 
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. Ta sẽ có công thức vector quen thuộc:
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+Với n tiến tới dương vô cực ta sẽ có: 
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Từ đây ta chứng minh quy nạp được tính chất mới: 
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+Với m tiến tới dương vô cực: ta sẽ có 
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Vấn đề còn thiếu xót ở đây là vị trí của 
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 là ở đâu khi m tiến tới dương vô cực ? Mong mọi người góp ý và bổ sung.
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